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Agli Studenti esterni di “Dirigente di comunità”
Oggetto: Tirocinio – ulteriori precisazioni

Pervengono ancora domande sulla validità del tirocinio effettuato “nelle più varie forme lavorative” o di volontariato.

Pertanto, a scanso di equivoci, si precisano i criteri di valutazione per la validità del tirocinio di Pedagogia e psicologia:

· Esiste un programma preciso di tirocinio, che è una disciplina a parte, con un suo statuto diverso e aggiuntivo rispetto al programma di pedagogia e psicologia. Tale programma deve essere consultato per conoscere in cosa esso consista. Lo si può fare collegandosi al sito di istituto alla voce privatisti e poi programmi.

· E’ necessario che la struttura presso la quale viene effettuato il tirocinio svolga effettivamente le attività richieste dal programma, di cui al punto precedente, se non tutte almeno la gran parte. Se tale presupposto esiste ed è certificato dall’Ente il tirocinio può essere considerato valido, altrimenti si tratta di un’altra cosa, che non può passare per tirocinio.

· Gli studenti dovranno, quindi, farsi dichiarare nel certificato quali attività coincidenti col programma svolge l’ente, oltre alle altre specificazioni richieste nella precedente nota di precisazioni.
· In altri termini: è il programma che definisce la validità del tirocinio, esattamente come avviene per tutte le altre materie di studio.
· Si prega, pertanto di attenersi ai criteri suindicati per garanzia di tutti, sia di chi deve conseguire un titolo di studio, sia di chi è chiamato ad attenersi alle norme. 
Distinti saluti

Il Dirigente Scolastico

Pierluigi Lasala
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